

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертацию Абсатарова Романа Рифовича «Географическая дифференциация наркоситуации в регионах Северо-Западного федерального округа», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

**Актуальность избранной темы.** В научных исследованиях, посвященных проблемам наркоситуации, преобладают работы социологов, медиков, юристов, экономистов. Публикаций по данной тематике в области общественной географии крайне мало. Поэтому актуальным является изучение территориальных тенденций эволюции наркоситуации, ее географических аспектов с целью обеспечения эффективного регулирования наркоситуации.

Диссертационная работа посвящена разработке методических подходов к выявлению особенностей наркоситуации в пределах Северо-Западного федерального округа (СЗФО) с учетом появления новых видов наркозависимостей, что помогает ещё более глубоко осмыслить формирование и территориальное развитие наркотизма.

Учитывая вышеизложенное, диссертационная работа Абсатарова Р.Р. является актуальным исследованием наркоситуации в регионах СЗФО России на современном этапе с учетом изменения структуры наркопотребления.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы (227 наименований, в том числе 34 на иностранных языках), приложений и содержит 148 страниц основного текста.

Работа Р.Р. Абсатарова опирается на обширную и разнообразную по составу информационную базу. Собранный и обработанный автором фактический материал, хорошее знание научной литературы по теме исследования, проведенные в процессе исследования расчеты, составленные карты и графики, дополняемые табличным материалом, позволяют говорить об обоснованности положений и выводов диссертации.

**Оценка новизны и достоверности исследования.** Исследование автором географической дифференциации наркоситуации в регионах Северо-Западного федерального округа на современном этапе позволило сформулировать основные положения, которые отражают научную новизну диссертационной работы:

- разработана авторская методика общественно-географического исследования территориального состояния наркоситуации, включающая показатели структуры наркопотребления;
- предложена типология регионов СЗФО по состоянию территориального развития наркоситуации с выделением умеренных, проблемных и кризисных типов, а также по преобладающей структуре наркопотребления (с высоким уровнем опиоидной наркомании, с высоким уровнем зависимости от других видов наркотиков, со смешанной структурой наркопотребления);
- на основе проведенного комплексного общественно-географического исследования территориального состояния наркоситуации в СЗФО определены дополнительные мероприятия, направленные на профилактику и предупреждение наркотизма населения для регионов округа с учетом территориальной специфики структуры и способа наркопотребления, каналов поставок запрещенных веществ.

**Оценка содержания диссертации, её завершенность.** Целью диссертационного исследования является выявление территориально-структурных особенностей наркоситуации, исследование тенденций в ее развитии, разработка рекомендаций по совершенствованию антинаркотической политики в регионах СЗФО России с учетом региональной специфики наркопотребления.

В рамках поставленной цели автором получены следующие основные научные результаты:

- определено и уточнено содержание основных понятий и категорий в сфере общественно-географического исследования наркоситуации;
- разработана географическая методика территориального исследования

наркоситуации с учетом региональной специфики наркопотребления;

- исследованы и выявлены основные факторы, территориально-структурные особенности и тенденции эволюции наркоситуации в регионах СЗФО;

- разработана система индикаторов анализа наркоситуации, на основе которой выполнена интегральная оценка уровня территориального развития наркоситуации в субъектах округа;

- проведена типология регионов СЗФО по состоянию территориального развития наркоситуации с выделением умеренных, проблемных и кризисных типов, а также по преобладающей структуре наркопотребления (с высоким уровнем опиоидной наркомании, с высоким уровнем зависимости от других видов наркотиков, со смешанной структурой наркопотребления);

- создана серия карт, наглядно отображающих динамику и пространственные различия состояния наркоситуации в регионах страны и СЗФО.

Кратко остановимся на анализе содержания глав диссертационного исследования.

В первой главе «Теоретико-методологические основы географического исследования наркоситуации в регионе» уточнен терминологический аппарат общественно-географического изучения наркотизма как пространственного явления, усовершенствована методика исследования наркоситуации с учетом региональной специфики наркопотребления.

В второй главе «Географическая дифференциация наркоситуации в странах Европейского союза, в России и в регионах СЗФО России» рассмотрены географические особенности наркоситуации в странах ЕС, России, регионах СЗФО. Представлена авторская типология субъектов СЗФО России по состоянию наркоситуации, с выделением умеренных, проблемных и кризисных типов, а также по преобладающей структуре наркопотребления.

В третьей главе «Региональная политика в сфере регулирования наркоситуации в регионах СЗФО России» рассмотрены основные

детерминирующие факторы, влияющие на масштабы и структуру наркопотребления в субъектах округа на современном этапе. Осуществлена оценка влияния наркотизма населения на социально-экономическое развитие регионов СЗФО России. Предложены дополнительные мероприятия, направленные на профилактику и предупреждение наркотизма населения для регионов округа с учетом территориальной специфики структуры и способа наркопотребления, каналов поставок запрещенных веществ.

**Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации, мнение о научной работе соискателя в целом.**

Достоинства диссертационной работы Абсатарова Р.Р. не вызывают сомнений: цель, поставленная автором, достигнута, задачи решены, автор всесторонне исследовал географические особенности наркоситуации в регионах Северо-Западного федерального округа. Материал работы изложен грамотно и логично. В работе представлен качественный графический и картографический материал.

**Замечания по диссертационной работе:**

1. В работе автор проводит подробный анализ статистических показателей наркоситуации по регионам России и СЗФО, странам Европейского союза. При этом следовало бы отразить и некоторые показатели, характеризующие наркоситуацию в постсоветских странах в целях сравнительной оценки, а также более полного понимания возможных направлений каналов поставок наркотиков на территорию России;

2. Не хватает более подробного анализа особенностей территориального состояния наркоситуации на районном уровне.

3. Глава 2 «Географическая дифференциация наркоситуации в странах Европейского союза, в России и в регионах СЗФО России» получилась слишком объемной и ее следовало бы сократить.

4. В работе практически не рассматривается наркоситуация в разрезе городской и сельской местности.

5. Территориальную оценку степени наркотизма населения

целесообразно было бы дополнить показателями, характеризующими распространенность наркомании среди молодежи.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.**

Сделанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы, основные положения которой опубликованы в 17 работах (из них 3 статьи в рекомендованных ВАК изданиях, 11 материалов конференций), дополняющих и раскрывающих основные положения диссертации.

Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Работа Абсатарова Романа Рифовича «Географическая дифференциация наркоситуации в регионах Северо-Западного федерального округа» соответствует критериям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор, Роман Рифович Абсатаров, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент:

Бадов Александр Даурбекович,  
доктор географических наук,  
25.00.24 - экономическая социальная и  
политическая география,  
профессор,  
ведущий научный сотрудник кафедры  
физической  
географии и кадастров Федерального  
государственного автономного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Северо-

Кавказский федеральный  
университет»



А.Д. Бадов



355017, г. Ставрополь, пр. Кулакова, 16/1, СКФУ, Высшая школа географии и геоинформатики, кафедра физической географии и кадастров, тел.: +7 (8652) 95-68-00,

e-mail: [badov@list.ru](mailto:badov@list.ru)

01.11.2023